与延安派来的抗日干部结下亲密战友之情 我父亲池招远鲜为人知的抗战故事

父亲池招远,在抗战初期就积极 投身抗日部队 ,参加过保卫萧山等战 役。期间,父亲热心为抗战提供帮 助,并与共产党员彭林、俞慕耕建立 了深厚情谊。

父亲曾写道,1939年,在浙西 抗卫总队 时 他就已经加入了中国 共产党,当时的介绍人就是俞慕耕。 后来,他也是与俞慕耕单线联系。可 惜俞慕耕在1947年的战斗中牺牲, 现在也无法核实。

父亲对地下党在永康抗日活动 所做的贡献 现在也得到了党和政府 的肯定。

今年是中国抗日战争胜利70周 年 我想说说父亲这段鲜为人知的革 命经历。



原全国政协常委彭林与夫人看望我母亲程素嫦(中)时的留影。

口述者 池康健 整理 通讯员 徐庆丰

加入抗卫总队 结识两位地下党员

1911年3月 ,父亲池招远出生在 永康下溪池村一户贫苦农家 ,从小聪 颖好学。虽然家贫,但祖父母还是让 父亲读书。后来,父亲中途辍学。

14岁那年,父亲去武义袁泰兴南 货店做学徒。祖父母想让父亲学做生 意的技能 ,但是生意场上的尔虞我诈 , 父亲看不惯。

20岁那年,父亲辞去南货店的工 作,回家务农。空闲之余,他就看看有 关社会应用的书籍。

1937年 七七事变 后 抗日战争 全面爆发。父亲目睹日军侵占祖国大 好河山 立志要从军抗日杀敌。

1938年,在大伯池长根(地下党 员)的介绍下,父亲加入了浙江省一区 抗卫总队 出任第一大队部书记 辅佐

在部队里 ,父亲结识了两位从抗大 来的新朋友:一位是俞慕耕;另一位叫 彭林。他们抗日热情高涨。父亲与他 们很快结成至交。

后来 父亲知道 彭林和俞慕耕都 是负有秘密使命并加入国民党军队的 共产党员。父亲与彭林、俞慕耕一起 策划抗日活动 共同工作生活了两年。

1940年1月22日夜,日军利用天 降大雪做掩护,在汉奸的带队下,强渡 钱塘江偷袭攻打萧山城。守军进行顽 强奋勇抗敌 ,但伤亡很大 ,几小时后败 下阵来。萧山城从此沦陷。父亲所在 部队,也有不少战士牺牲。面对与昔 日战友的生离死别 父亲悲痛不已。

精心照顾患病战友两个多月

跟随部队南征北战时,父亲积劳 成疾病情日益加重。1940年5月炎 亲请假回家。当时,母亲带着三个小 孩 ,日子过得很艰难。

父亲病情好转后,当上了本乡的 乡民代表 ,继续为抗日做工作。

不久,战友俞慕耕也因胃出血 和肺病,被送到金华医院治疗。父 亲时常惦记俞慕耕的病情。9月初, 父亲接到俞慕耕的来信,说他老家 富阳已沦陷,没有办法回家。父亲

立即启程去金华把俞慕耕接回家里

俞慕耕刚到我家时,身体很虚弱, 常大口大口地吐血,连气都喘不过 来。面对昔日的老战友,父亲看在眼 里 痛在心上。

于是,父亲去古山请名中医来为 他诊治,还叫来当医师的舅子来会 诊。医生开的药 ,父亲都设法去买。 那段日子,父亲常守候在俞慕耕的床 前,搀扶他大小便。母亲程素嫦也是 每天端茶送药,精心照顾。母亲 听说 文武肉 (新鲜夹心肉和火 腿合炖)能滋补身体,就常去买来 烧给俞慕耕吃。家里没钱,母亲 就把娘家给的首饰和100把私田

两个月后,俞慕耕能下床活动 了,他深情地对我父母亲说:我这条 命是你们夫妻给的。11月底,俞慕耕 洒泪辞别父母。回到部队后,他还托 人捎来鱼鲞、墨鱼。

赠送棉被并冒险帮抗日部队保管军需品

1941年,俞慕耕任浙四区暂编总 队队长 ,主要在义乌、永康、武义一带 活动。1942年,俞慕耕到永康组织抗 日队伍 经常到我家歇脚。

天冷后,俞慕耕曾捎话给父亲,希 望买几床棉被。父亲就把家中的4条 棉被挑到黄溪滩交给抗日部队。而家 人盖破棉絮和蓑衣过冬。

彭林所在的部队在永武缙一带 活动时,他也几次到我家来。一次, 他还派人把一支崭新的步枪和刺刀、 一个望远镜和若干子弹藏在我舅舅 程显梧家。父亲怕不安全,就去舅舅 家、将步枪、刺刀、子弹和望远镜用草

席裹好挑回家。

俞慕耕、彭林与日寇开展游击战 斗期间 ,把缴获的武器弹药等军需物 资运到我家 ,交由父亲保管。

1943年 彭林、俞慕耕以参加 义 乌县抗日独立大队 名义 借机发展壮 大共产党抗日队伍 ,急需武器军用物 资。俞慕耕选派一名特务长带一个 班 ,带上亲笔信 ,要求把寄存在我家的 全部军需物资交给来人带回。信里还 特别对我父母为抗日事业做出的贡献 表示感谢。

父亲积极配合,取出所有精心 保管的军械物资交给特务长,他们 昼伏夜行,终于将这些武器安全运

1944年3月 ,彭林和俞慕耕率领 300 多抗日战士重新回到党的怀抱, 并正式改编为 金萧支队独立大队 。 彭林任大队长、俞慕耕任政治教导 员。1945年春,独立大队奉命调四 明山整编。

抗战胜利后 父亲也曾想追随党 的队伍北上去革命。不巧的是,他的 病情再次加重。俞慕耕劝慰他,先在 家安心养病,等身体恢复再来函相 邀。没想到,这一次联系,竟然成为父 亲和俞慕耕的永远诀别。

日寇路过世雅 烧毁民房百间 三四十户人家 无家可归

通讯员 夏朝阳

今年是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利70周年。在 此之际,我们不能忘记过去日本侵 略者 在我国大地烧杀抢掠的罪行 更不能忘记日寇在永康大地上残杀 百姓、强奸妇女、抢掳财物的罪行。

我家在如今的古山镇世雅下 村,我父亲是做棉布生意的。我家 原本有一幢五间二层土木结构的 楼房 ,有天井 ,独门独户 ,有隔墙通 道。房子比较好,也很漂亮。楼上 自己家人住 楼下租给小学老师居 住。我家在村里也算得上是大户

1942年4月,日本鬼子的飞机 轰炸古山。日军路过世雅时,放火 烧了三四十家农户100多间房 子。我家的房子、家具、农具和布 匹等,全部都被烧光。钱财和粮食 被抢光。猪牛鸡鸭全部被赶走。 我的大哥和一个堂叔被抓走。

那时,我家什么都没有了,真 是苦不堪言。就在这时,母亲生下 了我。我来到这个世上 真是一无 所有:无房住、无衣穿、无钱用又无 奶吃。多亏父母的亲朋好友相助 生活才过得下去。

母亲常常对我说:千万不要 忘记自己的身世 ,要记住谁烧我们 家的房子、抢走粮食和钱财的。所 以 ,我从小就恨透了日本鬼子。

1959年12月,17岁的我很想 当一名解放军。后来,我就想方设 法去报名 最终成为了一名光荣的

参军临走前,母亲再三嘱咐我 到部队后要好好干,说参军是保家 卫国,有国才有家。从那以后,我 在部队认真学习,努力工作,各方 面都有很大进步。

1969年,我从南方一个机场调 到东北,担任连长。在那里,上了 年纪的东北老人都对日本帝国主 义恨之入骨。

有一次 我们连请了一位驻地 70 多岁的老人家来作报告。她讲 述了日本鬼子在东北怎样残杀无 辜百姓,奸淫妇女的罪行。她说 对东北的抗联战士家属 ,日本鬼子 抓着就杀,连小孩子也不放过。这 位老人家曾亲眼看到一位抗联战 士的全家五人被杀 房子被烧。

战争早已过去,历史不能淡 忘。在纪念中国人民抗日战争胜 利70周年的今天,我们要勿忘国 耻,铭记历史,以史为鉴,珍惜和

纪念抗战胜利70周年 口述抗战 铭记历史

主办单位:市委党史办 永康日报社 更多内容敬请关注永康党史网http://ykdsw.yk.gov.cn